

## ОТЗЫВ

кандидата искусствоведения, доцента Чепуровой Ольги Борисовны  
на автореферат диссертации Волкодаевой Ирины Борисовны  
на тему: «Теоретические основы проектно-художественной организации  
жизненного пространства», представленной на соискание  
ученой степени доктора искусствоведения  
по специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн

Актуальность исследования И. Б. Волкодаевой как с академической, так и прикладной точки зрения не вызывает сомнения и охватывает широкий спектр актуальных проблем средового дизайна. Автор характеризует предметно-пространственную среду как один из важнейших факторов формирования личности человека, уделяя первостепенное внимание художественно-образным качествам среды. В диссертации детально рассматривается одно из перспективных направлений средового проектирования, основанное на включении произведений монументально-декоративного искусства в творческий арсенал архитекторов и дизайнеров. Вместе с тем, современные архитектура и дизайн не могут не рассматривать монументальное искусство с его богатейшим историческим наследием в качестве важнейшего художественного средства, используемого в проектной деятельности по формированию искусственной среды обитания, что определяет несомненную актуальность диссертационного исследования И. Б. Волкодаевой.

Задачи диссертационного исследования, поставленные автором, полно и объективно отражают комплекс научных проблем по заявленной теме. Методология работы оправданно базируется на системном подходе к изучению проблематики формирования жизненного пространства на основе синтеза архитектуры, дизайна и монументально-декоративного искусства. Совокупность задач и предложенные автором подходы к их последовательному решению, а также научные выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, можно квалифицировать как научно обоснованные.

Материалы исследования существенно расширяют и углубляют современные профессиональные представления о проектировании средовых объектов на основе синтеза пространственных искусств и содействуют развитию профессионального дизайн-образования. Научные знания, содержащиеся в исследовании, стали основой для создания специальных авторских учебных дисциплин и курсов, преподаваемых студентам профильных высших учебных заведений.

Диссертация И. Б. Волкодаевой является законченной научной квалификационной работой, обеспечивающей решение важных теоретических и практических

задач в области средового дизайна. По каждой главе и по работе в целом имеются обоснованные выводы. В приложениях представлен обширный иллюстративный материал, обладающий несомненной научной, образовательной и практической ценностью.

Однако, хотелось бы в автореферате увидеть более конкретизированное определение жизненного пространства и роли в его организации монументально-декоративного искусства.

Данное замечание несет редакционный характер и в целом не снижает научную значимость исследования.

Анализ автореферата, Волкодаевой Ирины Борисовны позволяет сделать выводы, что данная диссертация является серьезной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в сфере исследований по специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Волкодаева Ирина Борисовна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора искусствоведения по специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн.

Кандидат искусствоведения  
(71.00.06 – Техническая эстетика и дизайн),  
доцент, директор молодежного проектно-научного  
объединения «Центр дизайна и прототипирования»  
Оренбургского государственного университета  
Контактные данные  
Адрес: 460018, г. Оренбург, пр. Победы, 13  
Тел. +79033902248  
Эл. почта: [garry\\_ic@rambler.ru](mailto:garry_ic@rambler.ru)

 О.Б. Чепурова

Подпись подтверждаю

15.02.2022

Подпись	<i>Чепуровой</i>
заверлю	
Ведущий специалист по документационному обеспечению работы с персоналом	
	<i>Ирина Борисовна Чепурова</i>

